شعار سال2018 سازمان حهانی بهداشت به مناسبت چهارم مهرماه (26 سپتامبر) روز جهانی بهداشت محیط
پایداری و ایمنی جهانی غذا
"ایمنی و پایدار بودن جهانی غذا " در سال جاری هدف از حمایت از تأمین غذای سالم، استفاده از منابع آبزی پر ارزش و مواد مغذی و همچنین جوامع است که به طور فزاینده ای به تولید مواد غذایی پایدار کمک می کنند.
، نگرانی های مربوط به ایمنی مواد غذایی همچنان در کشورهای در حال توسعه یک مسئله مهم است. این افراد در سراسر جهان در معرض خطر بیماری های مزمن قرار می گیرند و ایمنی مواد غذایی عاری بودن از آلاینده های مواد غذایی مانند پاتوژن های میکروبی، انگل ها و باقی مانده های آفت کش می باشد،بنابر این توجه زیادی را به روند رو به رشد ایمنی مواد غذایی متمرکز شده که اولویت را در مورد نحوه تولید مواد غذایی تعیین می کند.
بنابر تعریف سازمان ملل در سال ۱۹۸۶، امنیت غذایی را دسترسی همه مردم به غذای کافی در تمام اوقات برای داشتن یک جسم سالم می‌دانند. طبق این تعریف موجود بودن غذا، دسترسی به غذا و پایداری در دریافت غذا سه عنصر اصلی می‌باشند
امنیت غذایی
امنیت غذایی و ایمنی غذا از واژه‌هایی مهم و کاربردی است که امروزه در اسناد توسعه ای به آن پرداخته شده‌است و از سوی مسوولان به کار گرفته می‌شود. امنیت غذایی به دسترسی همه افراد یک جامعه، در تمام ادوارعمر به غذای کافی و سالم برای داشتن زندگی سالم و فعال گفته می‌شود و درآمد خانوار از عوامل مهم در تأمین امنیت غذایی در یک نظام اجتماعی می‌باشد. عامل مهم دیگر در تأمین امنیت غذایی جامعه، ذائقه و دانش تغذیه‌ای خانواده‌ها در نحوه تخصیص بودجه برای تهیه بهترین نوع غذای در دسترس و چگونگی تقسیم غذا در خانواده می‌باشد. امنیت غدایی زمانی تأمین می‌شود که سرانه سبد غذایی خانواده به صورت صحیح انتخاب و تهیه شود، برای افراد خانواده کافی و به صورت صحیح طبخ شود تا عناصر و مواد غذایی سالم و صحیح به سلولها و اندام‌های بدن برسد. برای تأمین امنیت غذایی در یک کشور و نظام اجتماعی باید سازمان‌ها و نهادها با هم همکاری داشته باشند و با هماهنگی یک سازمان متولی امنیت غذایی، بر تولید یا واردات مواد و محصولات غذایی، آموزش و تبلیغ و آگاهی دادن به جامعه و سیاست گذاریهای کلان اقتصادی نقش ایفا کنند. سازمان مسئول امنیت غذایی باید نسبت به نوع مواد غذایی، میزان و قیمت آن‌ها همیشه مطلع باشد و بررسی کند که همه مردم از نظر فیزیکی به این غذا دسترسی داشته باشند و درآمدشان به قدری باشد که بتوانند این غذا را بخرند و این سازمان در صورت بروز بحران باید زنگ خطر را به صدا درآورد و اندازه‌گیری این امنیت را بر عهده بگیرد.
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